

ГЛАВА XII.

СИРОТА.

—♦—
 Какъ у нашей у яблонки
 Ни верхушки изъть, ни отросточекъ :
 Какъ у нашей у княгинишки
 Ни отца изъту, ни матери.
 Снарядить-то ее некому,
 Благословить-то ее некому.

Свадебная пьеса.

—
 Кибитка подъѣхала къ крыльцу комендантскаго дома. Народъ узналъ колокольчикъ Пугачева и толпой бѣжалъ за нами. Швабринъ встрѣтилъ самозванца на крыльцѣ. Онъ былъ одѣтъ казакомъ и отrostилъ себѣ бороду. Измѣнникъ помогъ Пугачеву выѣхать изъ кибитки, въ подлыхъ выраженіяхъ изъявляя свою радость и усердіе. Увида меня, онъ смущился; но вскорѣ оправился, протянулъ мнѣ

руку, говоря: «И ты нашъ? Давно бы такъ!»—Я отвратился отъ него и ничего не отвѣчалъ.

Сердце мое заныло, когда очутились мы въ давно - знакомой комнатѣ, гдѣ на стѣнѣ висѣлъ еще дипломъ покойнаго коменданта, какъ печальная эпиграфія прошедшему времени. Пугачевъ сѣлъ на томъ диванѣ, на которомъ, бывало, дремалъ Иванъ Кузмичъ, усыпленный ворчаніемъ своей супруги. Швабринъ самъ поднесъ ему водки. Пугачевъ выпилъ рюмку, и сказалъ ему, указавъ на меня: «Поподчай и его благородіе.» Швабринъ подошелъ ко мнѣ съ своимъ подносомъ; но я вторично отъ него отвратился. Онъ казался самъ не свой. При обыкновенной своей сметливости, онъ, конечно, догадался, что Пугачевъ былъ имъ недоволенъ. Онъ трусилъ передъ нимъ, а на меня поглядывалъ съ недовѣрчивостію. Пугачевъ освѣдомился о состояніи крѣпости, о слухахъ про непріятельскія войска и тому подобномъ, и вдругъ спросилъ его неожиданно: «Скажи, братецъ, какую девушку держишь ты у себя подъ карауломъ? Покажи-ка мнѣ ее.»

Швабринъ поблѣднѣлъ какъ мертвый. Государь,— сказалъ онъ дрожащимъ голосомъ.... Государь, она не подъ карауломъ.... она больна она въ свѣтлицѣ лежитъ.

«Веди жь меня къ ней»—сказалъ самозванецъ вставая съ мѣста. Отговориться было невозможно. Шва-

бринъ повсль Пугачева въ свѣтлицу Марьи Ивановны. Я за ними послѣдовалъ.

Швабринъ остановился на лѣстнице. «Государь!» сказаъ онъ. «Вы властны требовать отъ меня что вамъ угодно; но не прикажите постороннему входить въ спальню къ женѣ моей.»

Я затрепетаъ. Такъ ты женатъ! сказаъ я Швабрину, готовяся его растерзать.

«Тише!» прервалъ меня Пугачевъ. «Это мое дѣло. А ты—продолжаъ онъ, обращаясь къ Швабрину,—не умничай, и не ломайся: жена ли она тебѣ, или не жена, а я веду къ ней кого хочу. Ваше благородіе, ступай за мною.»

У дверей свѣтлицы Швабринъ опять остановился и сказалъ прерывающимся голосомъ: «Государь, предупреждаю васъ, что она въ бѣлой горячкѣ, и третій день, какъ бредитъ безъ умолку.»

— Отворай! — сказалъ Пугачевъ.

Швабринъ сталъ искать у себя въ карманахъ, и сказалъ, что не взялъ съ собою ключа. Пугачевъ толкнулъ дверь ногою; замокъ отскочилъ; дверь отворилась, и мы вошли.

Я взглянула, и обмеръ. На полу, въ крестьянскомъ оборванномъ платьѣ, сидѣла Марья Ивановна, блѣд-

ная, худая, съ растрепанными волосами. Передъ нею стоялъ кувшинъ воды, накрытый ломтемъ хлѣба. Увидя меня, она вздрогнула и закричала. Что тогда со мною стало—не помню.

Пугачевъ посмотрѣлъ на Швабрина, и сказалъ съ горькой усмѣшкою: «Хорошъ у тебя лазареть!» Потомъ, подошедъ къ Марьѣ Ивановнѣ: «Скажи мнѣ, голубушка, за что твой мужъ тебя наказываетъ? въ чемъ ты передъ нимъ провинилась?»

—Мой мужъ!—повторила она. Онъ мнѣ не мужъ. Я никогда не буду его женою! Я лучше рѣшилась умереть, и умру, если меня не избавятъ.

Пугачевъ взглянулъ грозно на Швабрина: «И ты смѣлъ меня обманывать!» сказалъ онъ ему. «Знаешь ли, бездѣльникъ, чего ты достоинъ?»

Швабринъ упалъ на колѣни.... Въ эту минуту презрѣніе заглушило во мнѣ всѣ чувства ненависти и гнѣва. Съ омерзѣнiemъ глядѣлъ я на дворянину, валяющагося въ ногахъ бѣглого казака. Пугачевъ смягчился. «Милую тебя на сей разъ» сказалъ онъ Швабрину; «но знай, что при первой винѣ тебѣ припомнится и эта.» Потомъ обратился онъ къ Марьѣ Ивановнѣ и сказалъ ей ласково: «Выходы. красная девица; дарую тебѣ волю Я Государь.»

Марья Ивановна быстро взглянула на него и догадалась, что передъ нею убийца ея родителей. Она за

крыла лице объими руками и упала безъ чувствъ. Я кинулся къ ней; но въ эту минуту очень смѣло въ комнату втерлась моя старинная знакомая Палаша и стала ухаживать за своею барышнею. Пугачевъ вышелъ изъ свѣтлицы, и мы троє сошли въ гостиную.

«Что, ваше благородіе?» сказалъ смѣясь Пугачевъ. «Выручили красную дѣвицу! Какъ думаешь, не послать ли за попомъ, да не заставить ли его обвѣнчать племянницу? Пожалуй, я буду посаженымъ отцемъ, Швабринъ дружкою; закутимъ, запьемъ—и ворота запремъ!»

Чего я опасался, то и случилось. Швабринъ, услыша предложеніе Пугачева, вышелъ изъ себя. «Государь!» закричалъ онъ въ изступленіи. «Я виноватъ, я вамъ солгалъ; но и Гриневъ васъ обманываетъ. Эта дѣвушка не племянница здѣшняго пона: она дочь Ивана Миронова, который казненъ при взятіи здѣшней крѣпости.

Пугачевъ устремилъ на меня огненные свои глаза. «Это что еще?» спросилъ онъ меня съ недоумѣніемъ.

—Швабринъ сказалъ тебѣ правду,—отвѣчалъ я съ твердостію.

«Ты мнѣ этого не сказалъ» замѣтилъ Пугачевъ, у коего лице омрачилось.

—Самъ ты разсуди,—отвѣчалъ я ему,—можно ли было при твоихъ людяхъ объявить, что дочь Миро-

нова жива. Да они бы ее загрызли. Ничто ея бы не спасло!

«И то правда» сказалъ смѣясь Пугачевъ.—«Мои пьяницы не пощадили бы бѣдную дѣвушку. Хорошо сдѣлала кумушка-чопадья, что обманула ихъ.»

—Слушай,—продолжалъ я, видя его добroe расположение. Какъ тебя назвать, не знаю, да и знать не хочу.... Но Богъ видить, что жизню моей радъ бы я заплатить тебѣ за то, что ты для меня сдѣлалъ. Только не требуй того, что противно чести моей и христіанской совѣсти. Ты мой благодѣтель. Доверши какъ началь: отпусти меня съ бѣдной сиротою, куда намъ Богъ путь укажетъ, А мы, гдѣ бы ты ни былъ и чтобы съ тобою ни случилось, каждый день будемъ Бога молить о спасеніи грѣшной твоей души.....

Казадось, суровая душа Пугачева была тронута. «Инь быть по твоему!»—сказалъ онъ. «Казнить такъ казнить, жаловать такъ жаловать; таковъ мой обычай. Возьми себѣ свою красавицу; вези ее куда хочешь, и дай вамъ Богъ любовь да совѣсть!»

Тутъ онъ оборотился къ Швабрину и велѣлъ выдать мнѣ прошускъ во всѣ заставы и крѣпости подвластныя ему. Швабринъ, со всѣмъ уничтоженный, стоялъ какъ осталбенѣлый. Пугачевъ отправился осматривать крѣпость. Швабринъ его сопровождалъ; а я остался подъ предлогомъ приготовленій къ отъѣзду.

Я побежалъ въ свѣтицу. Двери были заперты. Я постучался. «Кто тамъ? спросила Палаша. Я назвался. Милый голосокъ Марыи Ивановны раздался изъ-за дверей. «Погодите, Андрей Петровичъ. Я переодѣваюсь. Ступайте къ Акулину Памфиловиѣ: я сей часъ туда же буду.»

Я повиновался и пошелъ въ домъ отца Герасима. И онъ и попадья выбѣжали ко мнѣ на встрѣчу. Савельичъ ихъ уже предупредилъ. «Здравствуйте, Петръ Андреевичъ» говорила попадья. «Привѣль Богъ опять увидѣться. Какъ поживаете? А мы-то про васъ каждый день поминали. А Марья-то Ивановна всего натерпѣлась безъ васъ, моя голубушка!.. Да скажите, мой отецъ, какъ это вы съ Пугачевымъ-то поладили! Какъ онъ это васъ не укокошилъ? Добро, спасибо злодѣю и за то.—Полно, старуха,—прервалъ отецъ Герасимъ. Не все то ври, что знаешь. Нѣсть спасенія во многомъ глаголаніи. Батюшка Петръ Андреевичъ! войдите, милости просимъ. Давно, давно не видались,

Попадья стала угощать меня чѣмъ Богъ послалъ. А между тѣмъ говорила безъ умолку. Она рассказала мнѣ, какимъ образомъ Швабринъ принудилъ ихъ выдать ему Марью Ивановну; какъ Марья Ивановна плакала и не хотѣла съ ними разстаться; какъ Марья Ивановна имѣла съ нею всегдашнія сношенія черезъ Палашку (дѣвку бойкую, которая и урядника заставляетъ плясать по своей дудкѣ); какъ она присовѣтовала Марьѣ Ивановиѣ написать ко

мнѣ письмо и прочее. Я въ свою очередь разсказа-
заль ей вкратцѣ свою исторію. Попѣ и попадья
крестились, услыша, что Пугачеву извѣстенъ ихъ
обманъ. «Съ нами сила крестная!», говорила Акулина
Памфиловна. «Промчи Богъ тучу мимо. Ай-да Алек-
сѣй Иванычъ; нечего сказать: хорошъ гусь!» — Въ
самую эту минуту дверь отворилась, и Марья Ива-
новна вошла съ улыбкою на блѣдномъ лицѣ. Она
оставила свое крестьянское платье и одѣта была
по прежнему, просто и мило.

Я схватилъ ея руку и долго не могъ вымолвить
ни одного слова. Мы оба молчали отъ полноты
сердца. Хозяева наши почувствовали, что намъ было
не до нихъ, и оставили насъ. Мы остались одни.
Все было забыто. Мы говорили и не могли нагово-
риться. Марья Ивановна рассказала мнѣ все, что
съ нею ни случилось съ самаго взятія крѣпости;
описала мнѣ весь ужасъ ея положенія, всѣ испы-
танія, которымъ подвергалъ ее гнусный Швабринъ.
Мы вспомнили и прежнее счастливое времл.... Оба
мы плакали... Наконецъ я сталъ объяснять ей мои
предположенія. Оставаться ей въ крѣпости, подвла-
стной Пугачеву и управляемой Швабринымъ, было
невозможно. Нельзя было думать и объ Оренбургѣ,
претерпѣвающемъ всѣ бѣдствія осады. У ней не
было на свѣтѣ ни одного роднаго человѣка. Я пред-
ложилъ ей ѿхать въ деревню къ моимъ родителямъ.
Она сначала колебалась: извѣстное ей неблагорас-
положеніе отца моего ее пугало. Я ее успокоилъ.
Я зналъ, что отецъ почтеть за счастіе и вмѣнить

себѣ въ обязанность принять дочь заслуженного воина, погибшаго за отечество. Милая Марья Ивановна! — сказаль я наконецъ. Я почитаю тебя своею женою. Чудныя обстоятельства соединили насъ неразрывно: ничто на свѣтѣ не можетъ насъ разлучить. Марья Ивановна выслушала меня просто, безъ притворной застѣнчивости, безъ затѣйливыхъ отговорокъ. Она чувствовала, что судьба ея соединена была съ мою. Но она повторила, что не иначе будетъ моею женою, какъ съ согласія моихъ родителей. Я ей и не противорѣчилъ. Мы поцѣловались горячо, искренно — и такимъ образомъ все было между нами рѣшено.

Чрезъ часъ урядникъ привнесъ мнѣ пропускъ, подпісанный каракульками Пугачева, и позвалъ меня къ нему, отъ его имени. Я нашель его готоваго пуститься въ дорогу. Не могу изъяснить то, что я чувствовалъ, разставаясь съ этимъ ужаснымъ человѣкомъ, извергомъ, злодѣемъ для всѣхъ, кромѣ одного меня. Зачѣмъ не сказать истины? Въ эту минуту сильное сочувствіе влекло меня къ нему. Я пламенно желалъ вырвать его изъ среды злодѣевъ, которыми онъ предводительствовалъ, и спасти его голову, пока еще было врема. Швабринъ и народъ, толпящійся около насъ, помѣщали мнѣ высказать все, чѣмъ исполнено было мое сердце.

Мы разстались дружески. Пугачевъ, увидя въ толпѣ Акулину Памфиловну, погрозилъ пальцемъ и мигнулъ значительно; потомъ сѣдѣлъ въ кибитку, ве-

льть ъхать въ Берду, и когда лошади тронулись, то онъ еще разъ высунулся изъ кибитки и закричалъ мнѣ: «Прощай, ваше благородіе! Авось увидимся когда нибудь.» — Мы тщно съ нимъ увидѣлись, по въ какихъ обстоятельствахъ!

Пугачевъ уѣхалъ. Я долго смотрѣль на бѣлую степь, по которой неслась его тройка. Народъ разошелся. Швабринъ скрылся. Я воротился въ домъ священника. Все было готово къ нашему отѣзду; я не хотѣль болѣе медлить. Добро наше все было уложено въ старую комендантскую повозку. Ямщики мигомъ заложили лошадей. Марья Ивановна пошла проститься съ могилами своихъ родителей, похороненныхъ за церковью. Я хотѣль ее проводить, но она просила меня оставить ее одну. Черезъ нѣсколько минутъ она воротилась, обливаясь молча тихими слезами. Повозка была подана. Отецъ Герасимъ и жена его вышли на крыльцо. Мы сѣли въ кибитку втроемъ: Марья Ивановна съ Палашей и я. Савельичъ забрался на облучекъ. «Прощай, Марья Ивановна, моя голубушка! прощайте, Петръ Андреичъ, соколь нашъ ясный!» говорила добрая попадья. «Счастливый путь, и дай Богъ вамъ обоимъ счастія!» Мы поѣхали. У окошка комендантского дома я увидѣль стоящаго Швабрина. Лице его изображало мрачную злобу. Я не хотѣль торжествовать надъ уничтоженнымъ врагомъ, и обратилъ глаза въ другую сторону. На конецъ мы выѣхали изъ крѣпостныхъ воротъ и навѣкъ оставили Бѣлогорскую крѣпость.

